



□ 杨寒冰

秀才不出门，便知天下事。如今的网友们可比秀才厉害多了，几秒钟，便可把成箩筐的事情让天下人尽知。

“绿领巾事件”让西安市未央区第一实验小学家喻户晓。从校方致歉的诚恳态度来看，该校的初衷的确没有恶意，只想告诉戴绿领巾的学生：“加油努力，争取戴上红领巾。”

做者无意，戴者有心，这一做法让戴绿领巾的学生及其家长倍感脸上无光，戴上绿领巾不如什么都不戴，戴上它像是在昭告天下：“我不

努力，我没能戴上红领巾。”

当各种非议声如万箭齐发射向西安市未央区第一实验小学时，咱们不如大度一点，得饶人处且饶人，人家已经道歉了，本意又没有错，错就错在想实施“另类教育”，结果，方法没选对，好事办成了坏事。

这一招幸亏有人及时阻止，不然，绿领巾的阴影可能会影响一个孩子的终生，回忆起童年就想起绿领巾，不堪回首，这也是激起众怒的重要原因。

绿色风波未止，白色风波又起。10月18日，青岛市四方区一初中

学生家长致电“行风在线”说，教师惩罚学生，学生每写错一个字，就要带一盒牛奶到学校给成绩好的孩子，结果一个孩子连着3天带了将近一箱牛奶到学校。

记者在这所学校采访后了解到，家长所反映的情况并非个例，该校还有教师让学生拿巧克力到校的。对于这样的“另类教育”，有的学生感觉挺好玩，有的学生则表示难以忍受。

比起“绿领巾事件”，“牛奶事件”更让一些学生没有尊严。中学阶段，是学生建立自我形象的关键时期，这个时期的学生，都在努力地给自己定

位，且很容易受到外界影响。“牛奶教师”的所为，可能无意中会让部分学生的自信心、自尊心遭到打击，甚至会让他们心理变得“另类”。更可怕的是，这种“另类”的心理，会不会“传染”给别人？如果“另类”的人多了，我们的社会还会和谐吗？

其实，“另类教育”的本质，就是开放式思维，得有创意、有趣味，能让所有的学生都享受到快乐。难点和重点是找对方法，在没有思考成熟之前，千万不要付诸实践，思考成熟了，再大胆使用。

上周，黑龙江省佳木斯市一中举行了运动会，开幕式上，植物大战僵尸

尸、超级玛丽等中的人物悉数登场。

在运动员方阵中，可看到“植物”和“僵尸”和谐地走在一起，还有手拿蘑菇却不舍得吃掉的“超级玛丽”。电影《让子弹飞》中的“麻匪”头戴面罩，却不可思议地和可爱萌物“阿拉蕾”走在一起，让人忍俊不禁。而“火影忍者”、“怪盗基德”，这些有名的动画人物都出现在方阵中。古代人物“唐伯虎们”和“秋香们”也悉数登场，身穿戏服，面白唇朱。

面对20余组造型，网友看后大呼过瘾。网友们称，这样的中学时光，才真正“另类”得让人难忘。

## 对话教育

市实验小学校长潘文武——

# 为孩子终生幸福奠基

□ 记者 刘保军



潘文武

老科学地揭示了小学教育的实质，抓住了小学教育的根本。现在都倡导“让教育回归原点”，小学教育的原点就是好习惯的养成。养成好习惯，受益一辈子。但是，目前让人忧虑的是，不少教育工作者，甚至一些校长，屈服于社会舆论和家庭对小学教育的不科学要求，过于拔高小学教育目标，曲解了小学教育的实质和特性，对孩子的健康成长造成了不良影响。

### 校长不能制造教育浮躁

**记者：**教育中存在诸多问题，很多人都把问题归结于应试教育，你是如何看待这个问题的？

**潘文武：**应试教育作为一种教育模式，在社会发展的一定时期有其存在的合理性，对促进和维护社会公平起了很大的作用。但是，不能片面地认为素质教育是否定应试教育而追求教育的所谓“革命”性发展，素质教育应该是从应试教育过渡、改良而来的，是教育发展的更科学阶段。

很多人，包括我自己，都在从不同的侧面批判应试教育，反思其危害性。其实我们这代人都是应试教育模式下培养出来的，可以说，能看透教育问题的本质，能对应试教育的弊端进行科学理性批判的人，往往是有一定水平的人，这说明应试教育作为一种教育模式，有其一定的历史功绩。今天的教育实际是对既往教育的反思、批判、继承和发展。

**记者：**不能全盘否定应试教育，但其存在的弊端是否会成为社会舆论关注的焦点？

**潘文武：**我们今天之所以要批判应试教育，是因为应试教育落后于时代发展，适应不了市场经济和全球化视野下对人才培养的要求，不能满足于人的全面和个性发展的要求，它的教育目标过于单一、狭隘和绝对化，体现的是教育的短期效应。从教育的功能来看，如果不摒弃应试教育，素质教育的确很难推行。

遗憾的是，社会对素质教育新的评价机制还没有完全建立起来，对教育的评价还需借助应试教育，而追求教育的短期效应比追求长期效益更容易，于是一些学校管理者为了获得立足之地，为了迎合家长和社会的不合理需求，就不得不穿素质教育之新衣而行应试教育之

实。

前不久，我看到某学校的一份宣传资料，标榜其教学成绩“全市第一”等，这就是典型的应试教育思维在作祟，而且是一种教育虚荣。作为校长，绝对能制造教育浮躁，否则就丧失了教育良知。

**记者：**这种情况是否正在发生变化？

**潘文武：**是的。越来越多的有识之士已经意识到，再走应试教育的老路，将会对孩子、对家庭、对社会、对民族造成不可估量的损害。作为教育中坚力量的校长，必须先行动起来，必须坚守自己的教育理想和理念，尽最大努力规避社会和家庭对教育的不合理要求，遵循教育规律，切合教育目标，踏踏实实把教育做好，推动学校发展。

### 让孩子在体验中快乐成长

**记者：**如何遵循教育规律搞好小学教育呢？

**潘文武：**我们提出“让孩子在体验中快乐成长”。为什么要倡导体验教育呢？因为体验教育最直观、最形象、最生动，符合小学教育发展规律，也符合孩子的身心发展和认知规律，很受小学生的欢迎。

体验教育作为学校宏观理念，在我校已经深入人心，我们也相应开设了很多特色课程，如体育类的足球、网球、乒乓球等，取

得了很多成绩，在我市声誉显著。

我们还与一些博物馆、高科技企业、市直机关等建立了共建关系，每周组织学生参观学习。不论是在天子驾六博物馆、市公安局110指挥中心，还是在北玻公司的车间，孩子们长了见识，学到了知识，更感受到了科技的力量。

**记者：**体验教育的形式应是多种多样的。

**潘文武：**对。比如感受劳作之不易和丰收的喜悦，我们给每个班规划了一片耕地，从播种、育苗、耕耘到收获，都由孩子们管理。孩子们在感受劳作之辛苦的同时，也体验到了收获的快乐，同时掌握了相应的农业知识。

每学期，我校都举办校园图书贸易节。全校学生在三个校区自愿进行图书交换和买卖。凡是卖书的，需要到收税处缴纳一定的税款。当然，税款会纳入班费。图书贸易节不仅让孩子们体验到了交易的快乐，也对商品买卖和税收等规则有了深切感受。

种种体验活动受到了家长的欢迎，不少家长也积极参与进来。下一步，我们将逐步把体验教育和课堂教学改革结合起来，创新课堂教学模式，和亲子教育结合起来，不断升华养成教育，创设更多的体验平台，设计更多的体验模式，让孩子们在更多的体验中快乐成长。

### 缘随风生：

教育归根结底是培养习惯，而良好的习惯是成功的基石，很希望孩子们有良好的学习氛围，能够快乐成长。

**幸福的鱼：**小学阶段是孩子行为习惯和品格养成的重要时期，一个好的习惯会使人受益终生，一个好的性格会使人幸福一生。父母在重视孩子学习的同时，更应该关注孩子好习惯的培养。

**欣心园：**好习惯是从实践中逐渐养成的，在体验中学习，在体验中修正，在体验中感悟，体验教育是全面发展学生能力的好方法！

**都市悠然：**习惯的养成并不是一朝一夕的事，养成一个好习惯会使你受益终生。相反，一旦养成了坏习惯，就

会使你受害终生。但愿更多的老师、家长对此能有清晰的认识。

**赞颂芳香：**培根说：“习惯真是一种顽强而巨大的力量，它可以主宰人生。”小学教育是根的教育，因此更应抓好学生的养成教育。

**海阔天空：**有朋友前几天去欧洲旅游，回来说国外的孩子们很幸福，他们有很多课是在户外上的，更多的是体验式，而不是关在教室，只关注课本，只盯着分数。潘校长有这样的举措，也算是跟国际接轨了。

**SKY：**家长和老师要从“爱”的神坛走下来，让教育回归“育人”的原点，让孩子们在体验中度过一个快乐的童年。

(李俊霞 整理)

## 网友留言板

### 链接

详情请登录洛阳网社区·教育在线查询 ([bbs.lyd.com.cn/forum-97-1.html](http://bbs.lyd.com.cn/forum-97-1.html))